

Curentul

Taxele universitare O spargere îndrăznească Frontul contra bolșevismului economic

Studentimea clujeană este în fierbere: dururile ei, catalogate în memoriul înaintat cu prilejul grevei dela stărușul lăunii trecute, au izbucnit iarăși asupra ei. Și de data aceasta, cea mai răscolită dintre Facultăți este cea de Drept, ai cărei studenți din primul an s'au văzut condamnați să-și piardă un an întreg de studii, din pricina refuzului de a plăti a indexelor pentru lipsa muniă sau a două examene. Dar, — mai unanimă decât aceasta măsură care nu lovește decât pe o parte din studenții anului I. — este atitudinea adoptată de Consiliul Facultății de Drept în chestiunea taxelor universitare. În vreme ce toate celelalte Facultăți clujeane au îndeplinit dispozițiunea Consiliului inter-universitar, fixând în conformitate cu normele sta-tutorice la București aceste taxe — singură Facultatea de Drept nu le-a fixat încă.

De aci, — firește, — greva. Problema aceasta a taxelor universitare exorbitante nu poate fi desigur cu seriozitate ridicată decât dacă ea este evocată simultan cu chestiunea șomajului intelectual și a supra-producțiunii de diplomați universitari. La primul aspect, s'ar părea că nu se poate lua serios și sincer apărarea studenților vlagăniți de excesivul taxelor, în momentul în care se proclamă necesitatea unui baraj în fața excesului de candidați la mizeriile licenței. Căci există mizerie a licenței, după cum există și un dezastru al bunelor obișnuințe în sectorul activității școlare ca și în zonele producției practice, pletora corespunzând decădente a calității și anii decăderii al cantității. Dar cum stăruie oare sporirea taxelor de însușire și de promovare cel mai sigur, mai just și mai moral instrument de moderare a supra-abundenței de licențiați? Realizată grație obstacolului pecuniar, — este oare admisibilă selecțiunea candidaților la studiile universitare?.. Rezultatul, — iată, — nu este pentru moment atins, cu toate piedicile înalte prin metoda filtrării prin bancnote. Mult mai eficace — și aproape tot atât de nădăjdit și de nedreaptă, — ar fi desigur metoda decimării candidaților prin sistemul exterminării sau executării în masă a absolvenților bacalaureați.

La această practică nu a reușit, încă, civilizatului, perfecționatului și înaltul nostru învățământ superior.

Dar învățământul acesta s'a fixat în România la metoda selectării prin obstacolele taxelor exorbitante. Este adevărat că d-lătarea fără teme și fără măsură a acestor taxe nu a fost provocată numai de alarma corpului profesoral universitar în fața prea mare abundenței de studenți. Dovada ne-o oferă variațiunea, și multiplicitatea categoriilor de taxe. Din examinarea lor, rezultă cu evidență că preocuparea de a tempera imbulzeala studenților a fost complet absentă în mintea profesorilor cari au edictat obligativitatea tuturor acestor taxe. Prezentăm, — la toate facultățile unei Universități, și la toate Universitățile țării, dincolo de vânturile regulamentelor și de etichetele pluriforme ale nenumăratelor taxe, un singur caracter care să fie tuturor comun: peste tot, profesorii sunt încantați să aibă la cursuri cât mai mulți studenți, pentru interesantul motiv că abundența studenților justifică necesitatea (uneori contestabilă) a catedrelor, furnizând uneori și o agreabilă clientelă pentru cursurile mai mult sau mai puțin lizibile lipărite.

Atunci? — dacă taxele de însușire și de frecvență ar constitui într-adevăr puternice obstacole în calea bacalaureaților absolvenți, — atunci primii cari ar conștientiza să le mai reducă ar fi chiar profesorii. Candidații la Facultăți în majoritate dormici să-și continue mai departe studiile secundare, se sângerează pe ei și pe părinți la toate încheieturile, dar nu se lasă eliminați dela înscrierea de piedicile barajului pecuniar. Odată depășit acest prim dig, începe însă adevăratul caivar.

Dinmă cursurilor prost steno-grafiate, dar platite la tarifuluri exorbitante

examen, de laborator și de bibliotecă de lavabo și de closet, de ascultat și de privit.

Taxe peste taxe. De clădire, — atunci când clădirea este de mult gata tencuită; de ripolinaj, atunci când pereții sunt de mult spoțiți.

Taxe, taxe, taxe...

Studenții plătesc până pieznesc. Unii, istoviți de corvezile muncilor nocturne, naufragiează adesea prin câte un sanatoriu de tuberculoză, și acesta desființat în clipa unei mai năvalnice hemoptizii. Alții, — cei mai mulți, — rabdă în streangul mizeriei până îi năucesc exasperarea. Atunci izbucnește greva.

Ca la Cluj.

Nu se poate trage un învățământ din experiența atător greve și mizerii acumulate?... Nu se pot oare resemna profesorii (atât de numeroși și de inutili, la foarte multe și prea „înalte” Facultăți) să mai amputeze din exorbitantele taxe cu cari își stipendiază serviciile, uneori atât de intermitente?... Teroarea cursurilor obligatorii și tirania dijmilor de externinare nu poate fi oare puțin temperată?... La așa ca și la Cluj, — studentimea îndură astăzi cea mai cumplită și mai revoltătoare se-bile: robia tributarilor Istovitoare, — oca haracului celui mai provocător și mai dizolvant, din moment ce majoritatea fondurilor astfel strânse cu jașca sunt strămutate în patrimoniile destul de prospere ale profesorilor.

Sunt și admirabile excepțiuni, — este adevărat, — însă atât de rare, însă atât de izolate și de răzlețite.

Și priviți rezultatul. Vărimășia cea mai dăză între bănci și catedre. Intre dascăli și studenți, cel mai iremediabil divorț.

Reduceți taxele universitare!... Găsiți alt mijloc de selectare a candidaților, — oricare alt mijloc este preferabil intolerabilului și barbarului privilegiu al banului. Moritul și inteligența — aceste două criterii nu pot fi oare legitimate, și admise ca etaloane de măsură universitară?..

Ion Dimitrescu

Intendentul cinematografului Modern strangulat și jefuit

PLOEȘTI, 20. — Spargerile și crimele ce se întâmplă de la un timp în orașul nostru, determină o vie îngrijorare în rândul cetățenilor locali, cari-și văd periclitată viața și avutul în fiecare moment.

Azi, în zorii zilei, o nouă spargere însoțită de crimă (care n'a izbucnit însă) a fost săvârșită la cinematograful „Modern” din centrul orașului, în împrejurări cu totul extraordinare.

Strigăte de ajutor

Pela orșie 4 din spre ziua, gardianul public Florea, cu postul în preajma hotelului Grand, din imediata apropiere a cinematografului Modern, a auzit desperate strigăte de ajutor, venind dinspre curtea cinematografului. Aproape în același timp, a observat doi oameni, înfășurați în mantale, fugind pe strada în direcția contrarie.

Ducându-se într-acolo, a fost întâmpinat de omul de serviciu al cinematografului, care i-a comunicat că Simon Borănescu, intendentul cinematografului, se află strangulat în odaia sa. Imediat a fost chemat comisarul de serviciu, care a sosit la fața locului, procedând la facerea anchetei.

Simon Borănescu, intendentul, în vârstă de 66 ani, a fost găsit în camera sa, abia mal dând semne de viață, strangulat cu un prosop, având două răni adânci la cap, provocate de un corp contondent, cu cloșoarele și mâinile legate.

Ce declară bătrânul

Transportat imediat la spitalul Schuller, a fost supus îngrijirilor necesare și într-un târziu, cu mare greutate și-a recăpătat cunoștința.

Întrebat cum s'a produs atacul, el a declarat că, în timp ce dormea, a fost atacat de doi lăși, pe care, fiind întineric nu i-a putut recunoaște, cari s'au repezit la el, legându-l la mâini și picioare și a-

Cancelarul Austriei la Budapesta

BUDAPESTA, 20 (Rador). — D. Dollfus, cancelarul Austriei, însoțit de d. Jakoncig, ministrul comerțului și de directorul general al căilor ferate austriece, a sosit azi la ora 13 la Budapesta, în vederea negocierilor pentru acordul comercial cu Ungaria.

La ora 16,30, cancelarul Austriei a plecat spre Viena.

Atentat împotriva primului ministru francez

PARIS, 20 (Rador). — Astăzi noapte s'a săvârșit un atentat împotriva trenului cu care d. Herriot, primul ministru al Franței, călătorea spre Nantes.

Două bombe au fost așezate pe linia ferată, în apropiere de gara Ingrandes sur Loire, la vreo 20 km. distanță de Nantes.

Bombele au explodat pe la orele 5 dimineața, rupând șinele pe o mică întindere.

Atentatul n'a avut însă efectul dorit de criminali, deoarece explozia s'a produs cu mult înainte de trecerea trenului în care se găsea președintele consiliului.

semnal roșu, nu departe de cel dinții. El proceda atunci la o inspecție minuțioasă a liniei și constată că două șine exterioare dela trecerea de nivel fusese rupte de explozie.



D. HERRIOT

Jandarmii, chemați pentru a face primele cercetări, găsiră în apropiere de locul exploziei urmele unui automobil. Din acest indiciu, coroborat cu altele, s'a putut stabili că criminalii au venit cu automobilul pe la ora 3,30 noaptea, când au făcut toate pregătirile, și că au trecut apoi din nou, pentru a se asigura că nimic n'a fost deranjat, cu 10 minute înainte de prima explozie.

D. Herriot a primit chiar în trea numeroase telegrame de felicitare pentru fericita întorsătură a evenimentelor.

Singurul rezultat al atentatului a fost că trenul primului ministru a sosit o întârziere de 50 minute, ajungând la Nantes la ora 9,44.

La sosirea în Nantes, d. Herriot a fost obiectul unei călduroase manifestații de simpatie din partea populației orașului.

Intrunirea din sala Forum

Eri dimineață la orele 10, în sala „Forum” s'a ținut întrunirea convocată de organizatorii frontului contra bolșevismului economic. A luat parte multă lume. Scena a fost ocupată de frunțași ai partidului conservator și d-nii Istrate Micescu, V. Vălcovici, prof. S. Marinescu, Stelian Popescu, etc.

D. prof. dr. G. MARINESCU președintele adunării spune: Suntem dominați de multă vreme de o lege a anomaliilor sociale. Ce altfel și altceva înseamnă pletora de legi aduse în pripă, nestudiate, cari atrag după sine dezordini sociale.

Legea anomaliilor are consecințe grave. Lupta începută azi este spre binele țării.

D. ST. PERȘINARU, sătean din Dâmbovița: dela război încocoș s'a făcut numai legiuri demagogice. Legea conversiunii și cea a restabilizării sunt punctele de plecare ale bolșevismului.

D. avocat EMIL OTULESCU, se întreabă dacă la făurirea legii conversiunii, autorul ei a fost călăuzit de interese și nevoi sociale sau de alte considerente literale.

Examinând cu atențiune legea Argetoianu constatăm că autorii acesteia legi au urmărit numai crearea unor mesănătoase curente de popularitate, de cari ei aveau nevoie pentru întărirea situației lor politice.

Beneficiara de dispozițiile conversiunii de drept din această lege, nefaste toți acei mari proprietari la orașe, care aveau, din întâmplare, și 2-3 hectare de pământ, la sate. Debitorii sunt cei mai fericiți muritori și cei mai nenorociți sunt creditorii.

Din cele 14 miliarde datorii, șapte miliarde sunt datorate de vre-o 700 de proprietari.

În asemenea condițiuni întreb dacă era nevoie de legea demagogică a conversiunii.

Evident trebuie făcut ceva, dela caz la caz. Trebuia să se țină seamă de dispozițiile constituției și de imperatiivele nații economice.

Legea conversiunii trebuie pusă în categoria legilor destrucțiunii. Legiuitorul nostru, în loc să urmărească o sporire a producției și o urcare a preturilor, a preferat să vină cu o lege nefastă de distrugere a creditului. Azi după ce Casația a dat lecția de constituționalism de care era nevoie sperăm că polițiștii vor deschide ochii. (Aplauze).

Cuvântarea d-lui Anibal Teodorescu

D. ANIBAL TEODORESCU polemizează la început cu ziarul „Adevărul” și apoi trage concluzia că proprietatea este atacată din toate părțile. Sunt reformatori sinceri sunt

Scandalul

În această vreme din fundul sălii încep murmurul tot mai puternice: Al făcut parte din acest guvern. Al votat conversiunea. Alară, și lasă afară. So aud fluierături și oratoriu nu poate continua.

E nevoie de intervenția d-lui Gr. N. Filipescu, care spune: „Ascultați pe d-l prof. Vălcovici, care a făcut parte din guvernul trecut, dar care a votat conversiunea”.

Cu mare greutate d-l Vălcovici abia de poate începe.

D-sa spune: dacă se găsește mulți care vor să-mi facă procesul sufletesc, acest proces mi l-am făcut eu însumi.

Am suferit chinuri morale fără număr, și a fost speculată biata mea nevădită sufletescă. Suntem la cuas de răstărite și ne mai așteptăm altele, datorită aceluia aventurier politic.

Dacă a devlat ideea asanării, se datoriește borșilor politici.

Parlamentul trecut a lucrat greșit, pentru că parlamentul este alambic în care se distilază ațele veroase. Cel însărcinat de noi cu ducerea la bun stăruș a scăpat hăiturile din mână. Se va treaba cineva de ce n'a demisionat guvernul? (dă dă)

D. Perieșanu se scoală și spune: Prezent a fost acolo partidul conservator! (iarăși zgomot).

D. Vălcovici spune că toate partidele celelalte veniau cu tel de tel de bunăvoință și supralicitățe.

Cuvântarea d-lui Aurel Vlad

D. Dr. AUREL VLAD, fost ministru: Când s'a adus pentru prima oară în discuție legea conversiunii, eram convins că se face o nouă crimă contra intereselor acestui neam.

Căci, de când am intrat în România Mare, noi am distrus, și nu am clădit nimic.

Eu, dela început am trăit cu

Expoziția filatelică

M. S. Regele, la expoziția filatelică, înmăsurată eri la fundația Dalles

Au mai fost de față d-nii: D. Gusti, ministrul instrucțiunii. Că Cărisan, ministrul Ardealului. Armand Călinescu, subsecretar de

Stat la interne, general Ilasievici, mareșalul Palatului, general Papa zoxlu, comandantul pietii, Viorel Tilea, colonel Gabriel Marinescu, pretecul poliției ș. a.

Nu s'a ținut nici un discurs.

Alte cuvântări

D. VICTOR BONTESCU (fost ministru): Legea Argetoianu nu a asanat, ci a asasinat. Am proorocit că toți cei care își asumau meritul acestei legi, se vor lepăda de ea, d. Vălcovici și unul.

De un an se face demagogie.

Noi cei din Transilvania am pornit o acțiune contra acestor legi. Noi nu avem capitaliști, ci ne apărăm sărăcia. De aceea la noi nu a fost cangrenă demagogică.

Cine spune că țărănimia dorește ertarea datorilor, nu cunoaște țărănimia.

Agricultura e în stare de criză, însă aceasta e altă problemă. D. Argetoianu repeta politica cancelarului german și deci n'a fost nici original.

Alte incidente

D. V. VĂLCOVICI documentează necesitatea ideii conversiunii, însă orășiași viciile politice abia au prins-o și nu înjugat-o în carul păcătoșilor lor.

Scandalul

În această vreme din fundul sălii încep murmurul tot mai puternice: Al făcut parte din acest guvern. Al votat conversiunea. Alară, și lasă afară. So aud fluierături și oratoriu nu poate continua.

E nevoie de intervenția d-lui Gr. N. Filipescu, care spune: „Ascultați pe d-l prof. Vălcovici, care a făcut parte din guvernul trecut, dar care a votat conversiunea”.

Cu mare greutate d-l Vălcovici abia de poate începe.

D-sa spune: dacă se găsește mulți care vor să-mi facă procesul sufletesc, acest proces mi l-am făcut eu însumi.

Am suferit chinuri morale fără număr, și a fost speculată biata mea nevădită sufletescă. Suntem la cuas de răstărite și ne mai așteptăm altele, datorită aceluia aventurier politic.

Dacă a devlat ideea asanării, se datoriește borșilor politici.

Parlamentul trecut a lucrat greșit, pentru că parlamentul este alambic în care se distilază ațele veroase. Cel însărcinat de noi cu ducerea la bun stăruș a scăpat hăiturile din mână. Se va treaba cineva de ce n'a demisionat guvernul? (dă dă)

D. Perieșanu se scoală și spune: Prezent a fost acolo partidul conservator! (iarăși zgomot).

D. Vălcovici spune că toate partidele celelalte veniau cu tel de tel de bunăvoință și supralicitățe.



D. VALCOVICI

D. V. Vălcovici documentează necesitatea ideii conversiunii, însă orășiași viciile politice abia au prins-o și nu înjugat-o în carul păcătoșilor lor.

Scandalul

În această vreme din fundul sălii încep murmurul tot mai puternice: Al făcut parte din acest guvern. Al votat conversiunea. Alară, și lasă afară. So aud fluierături și oratoriu nu poate continua.

E nevoie de intervenția d-lui Gr. N. Filipescu, care spune: „Ascultați pe d-l prof. Vălcovici, care a făcut parte din guvernul trecut, dar care a votat conversiunea”.

Cu mare greutate d-l Vălcovici abia de poate începe.

D-sa spune: dacă se găsește mulți care vor să-mi facă procesul sufletesc, acest proces mi l-am făcut eu însumi.

Am suferit chinuri morale fără număr, și a fost speculată biata mea nevădită sufletescă. Suntem la cuas de răstărite și ne mai așteptăm altele, datorită aceluia aventurier politic.

Dacă a devlat ideea asanării, se datoriește borșilor politici. Parlamentul trecut a lucrat greșit, pentru că parlamentul este alambic în care se distilază ațele veroase. Cel însărcinat de noi cu ducerea la bun stăruș a scăpat hăiturile din mână. Se va treaba cineva de ce n'a demisionat guvernul? (dă dă)

(Continuare în pag. 11-12)

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4 dela 8-12, 15-20 Telefon 375/28

Oferte de servicii

CUT menajeră sau femeie la toate primului ordin, astele în regulă casă usorag tratament familiar. Popescu, Sfinților 12 etaj. 29002

Inchirieri

CAMERA mobilată convenabilă acces baie, Biserica Amzei 16 etaj, usa 2-a. 3-29592

Angajări

cește în palmă, pianeta, chestiuni comerciale, familiare, cafea călți, Vasile Lascăr 211 bis. 2-26390

CASATORII

CONȘTIINȚIOS rezozi marelui Capitală Provincie. Numai partide de bune condițiuni bogate. „Maria” General Ipătescu 22 A. Etaj. Prin Oari, București. 3-29451

TABLOURI

Splendide de pictori cunoscuți cu reputație. Mare reducere de prețuri, suasa ca mai este mai convenabilă, ocazie rară, peste 1000 tablouri, vizitaj spre convingere. Măcești, Regsu, Steradi, Strambu, Ischie Bednari, Baljatu, Enea, Creulescu Neysis, Mogos, Cornescu etc etc etc. Vizibil zilnic între 2-4 Dum. 3-nica și sărbători toată ziua. Strada Văduștii 3 (prin Labirint) Tramvaiul 1 (Stația Tabac) 2-26390

Correspondențe

COPIL cîntă: „Răducu și NUȘA LĂ TARĂ”. Minunata vacanță în mijlocul naturii și animalelor. Lei 12. 29393

Comerciale

PLATA ȘTEFAN Ios angajat Magazini „Dacia” Tg-Mureș, terminând angajamentul, a deschis magazin de manufactură, unicul negustor român, tricotate, maruntisuri, cu prețurile cele mai avantajoase. Piața Mărășești 2, în fața statuii „Soldatul Român”.

Farmaciile de serviciu

C. D. Roșu calea Moșilor 45, Tel. 846/21. Em. Schuster cal. Victoriei 138 Tel. 221/54 N. S. Georgescu cal. Griviței 323. Tel. 348/08. D. Nicolau (C. Oprea) cal. Rahovei 79. Telefon 325/00. W. Gresser cal. Moșilor 272. Tel. 254/12. A. Solomon cal. Dudești 28 Tel. 306/54 N. Strescu (fost Thuringer) B-dul Elisabeta 84. Tel. 303/04 M. Paleacu B-dul Col. Ghica 77. St. M. Antonescu șos. Ștef. cel Mare 116. Tel. 214/06. L. I. Raftu (La Arab) str. Carol 124 (Podu Serban Vodă). Tel. 342/68. Ștefan Leonescu str. Romană colț Tunari 2.

DIVERSE

ELECTRICA. Primăria Medgidia cau tă concesionari pentru iluminatul orașului. Oferte urgente.

Intrun rea debitorilor urban. din sala „Transilvania”

Duminică 20 Noiembrie ora 9 jum. dimineața a avut loc o mare întrunire publică a debitorilor urbani, a organizațiilor unite ce compun Frontul „Asanării Urbane”.

A prezidat d. G. STANESCU dela Liga Cametei. Au vorbit cerând suspendarea vânzărilor și executărilor silite d-ului CUCU (Botoșani), RADULESCU (Câmpina), DECUSARA (Tecuci), NICULESCU (Bărlad), CALINESCU (Buzău), M. ACSIM Dâmbovița), GHITESCU (Muscel), avocat BERCOVICI (Iasi), ROȘU (Ploesti), NEGOESCU (Caracal), IOSIFESCU (Focșani), POPOVICI (R-Sărat), Negoescu (Caracal), POPA (Lugoj), IMRE (Temeșoara), POP (Cluj), profesor PAVULESCU DIMO și CRISTESCU București, după care d. IOAN I. EFTIMESCU, secretarul asociației „Asanarea Urbană” anunță pentru Marti 22 Noiembrie a. c., ora 7 seara, o întrunire în culoarea de Verde, în strada Grigorie Manolescu No. 15 în localul Gh. T. Cernea.

Frontul contra bolșevismului econom.c

(Urmare din pag. 1-a)

Lozincă trebuie să fie: lupta contra demagogiei. D. AL. PERIETEANU: Nu vreau face procesul trecutului. Nu suntem vindecători. Unii din cei care au greșit perseverență. Azi s'au găsit oameni care anunță reforma completă a țării. Toate edificiile se pot modifica însă fără dărâmare. Se desființează legea proprietății individuale. A mai rămas familia. Dar d. Argetoianu dă rămas și familia. S'a spus că nu e vinovat trecutul guvern ci parlamentul. Așa putred cum era trecutul parlament s'au găsit unsprezece oameni care au zis nu... Dacă un sfert din oamenii de treabă ar desființa energia canalilor, atunci multe lucruri bune s'ar face. Trebuie să probăm lumii că ne putem refăcu sfulește. Legea asanării a aruncat discordia între noi. Ne furăm unul pe altul și dracul pe toți. UN CETATEAN: Să ne luptăm cu cuvântul și spiritul, nu cu băta.

Congresul mondial al viticulturii

Zilele trecute s'au închis desbatul Congresului internațional al viticulturii care s'a ținut la Roma. Marea însemnătate a acestui congres constă atât în faptul că au participat țările viticole din toate părțile lumii, cât și prin importanța temelor aduse în discuție, teme minucioș pregătite de către specialiști în materia de tehnică și politică viticolă. Congresul s'a bucurat de cel mai larg concurs din partea d-ului Mussolini. România a fost reprezentată prin d. N. Dragomir, vice-președintele Uniunii Generale a Sindicatelor Viticole (înlocuind pe d. Garofid), prof. Eugen Poni Consilierul economic pentru Italia și Hogea, inspector viticol. În ședința de deschidere, ținută cu mare solemnitate în Capitoliu, au vorbit expunând punctul de vedere al fiecărei țări domnii: Acerbe ministrul de agricultură al Italiei, ministrul Marescalchi, (Italia) Ambasador Dopp și Berthe (Franța) ministrul Hermes (Germania), contele Teleyk (Ungaria) ministrul Volghemher (Austria) Don Fernando De Valera (Spania) prof. Crimbas (Istria), etc. Din partea României a vorbit d. Dragomir care a fost îndelung aplaudat și aplaudat vice-președinte al congresului internațional. Următoarele teme au format obiectul dezbaterilor congresului: 1) Reducerea costului de producție a strugurilor și vinului, 2) Mărirea întreprinderii strugurilor pentru uz alimentar, 3) Utilizarea subproduselor viei și a alcoolului de vin, 4) Adaptarea optima a vițelor de vie, 5) Unificarea metodelor de analiză a vinurilor, 6) Vinul ca batură igienică, medicală, antialcoolică, anticancerogena și antisifilitică 7) Repartizarea piețelor internaționale de vinuri între țările exportatoare. Cele mai aprinse și interesante discuții au avut loc în jurul acestor ultime teme înlesnind comerțul internațional de vinuri. Domnul Dragomir a trebuit să intervină din primul moment, dezvoltând punctul de vedere al guvernului român expus într-o declarație cetită de d. Poni, pentru a sustine: 1) necesitatea ca repartiția piețelor mondiale să fie trecută unei conferințe mondiale cu plenipotențiar putând lua hotărâri și angajamente efective și 2) stabilirea de pe acum a criteriului că nu poate fi vorba de repartiția piețelor numai între țările actualmente exportatoare, ci între țările viticole, ținându-se seama nu de exportul actual, ci de capacitatea de export pe care o oferă supra-productia fiecărei țări. D-sa a dat ca exemplu România, a 4-a țară viticolă din lume, care, desi are o mare capacitate de export, nu are totuși un export însemnat din cauza este bantuită de o gravă „rizerie” de supraproducție. După ample discuții, congresul a adoptat ambele propuneri ale delegației românești. În fine, în legătură cu alegerea, pe atunci probabilă, a d-ului Roosevelt la Președinția Statelor-Unite și deci a ridicării barierei prohibiționismului american, d. Dragomir a propus și Congresul a aprobat: 1) imediată organizare a unei intervenții comune țărilor viticole europene pe piața americană spre a înlătura dela început concurența betei și 2) măsuri de păstrare a pieței americane odată câștigată, pentru a lupta contra desvolțării, în stilul gigantic propriu americanilor, a unei viticulturi americane capabilă în câțiva ani să concureze vinurile europene, nu numai în Statele-Unite dar chiar și în Europa. Afirmarea categorică și recunoașterea drepturilor României în câmpul comerțului viticol internațional, vor avea, dacă vor fi susținute și politica guvernelor românești, cele mai ferice urmări pentru viticultura țării noastre.

Pelerinaj la mormântul aviatorului lt. Octav Ucu-leanu

Asociația sportivă Politehnică, a luat inițiativa facerii unui pelerinaj la mormântul aviatorului locotenent Octav Ucu-leanu, care a fost anima torul și pilotul instructor al secției ei aeronautice. Acest pelerinaj a avut loc ieri la cimitirul militar Bellu, la ora 11 și jum. dimineața. S'a oficiat un serviciu divin de către preotul Rădulescu dela biserica Albă, după care d. ing. Ghijescu a ținut o cuvântare. În timpul cerimoniei a evoluat deasupra mormântului avioneta Moth a asociației, pilotată de d. ing. pilot-aviator Mihail Marinescu. D-sa a lansat din avioneta o coroană de flori din partea A. asociației. Solemnitatea a luat sfârșit la ora 12 și jum.

Congresul general al pensionarilor la Iași

Ședința de dimineață Iași, 20 — Azi dimineață la ora 10, s'a deschis în sala Sidoli, congresul pensionarilor din întreaga țară, cu delegați din Moldova, Basarabia, Bucovina, Ardeal, Muntenia. D. Iași București a luat parte și d. Stancu Brădăsteanu, președintele Federației funcționarilor publici. Prezidează d. PATRON, președintele casonarilor ieșeni. D. maior MIKONOVICI face jura de seamă a blocului pensionarilor ieșeni; d. colonel Gheorghiu vorbește din partea româșcanilor. Apoi vorbește pe rând domnii: Lupascu-Chișinău, Drăghiceanu-Cluj, general Popovici-Cucuteni, Mina Savel-Bacău citează din ziarul „Curentul” o statistică a vrandelor săvârșite în 1931, care se cifrează la câteva miliarde; Chiritescu, președintele asoc. învățătorilor ieșeni; maior Costandache, Stancu Brădăsteanu, ing. Cezar Criștea și maior Miculescu. D. PATRON citește apoi telegramme adresate Suveranului și d-ului Iuliu Mannu. Ședința de după amiază Ședința de după amiază se ține dela Camera de comerț. Vorbește domnii: Mavrodin-Ploesti, Raicu-

Carnetul zilei

Faloane de săpun Curajul și amendă

(Scene ă) (Ora 8 dimineața, într'un birou al unui minist. FUNCȚIONARUL respectiv intră repede pe ușă, aruncându-și ochii spre pendula din perete). FUNCȚIONARUL (luând loc pe un scaun, în fața unei mese încărcată de hârtii și dosare): Slavă Domnului cam ajuns la timp. „Cănele” era în stare să-mi mai ardă și azi, o amendă... (Se sprijină cu coatele pe birou, apăsând, fără voie pe butonul sonetiei. Intră un ușier. UȘIERUL (băgând capul, pe ușa): Măști chemat, don' șef?... FUNCȚIONARUL (tresărind): Nu... adică dai vreau să știu... dacă a venit domnul director... UȘIERUL: N'a venit încă, dar trebuie să vie acuzica. (Servibil și protector n același timp): Ați semnat „condica”, ori vreți să v'o aducă acilea?... FUNCȚIONARUL (atins în demnitatea lui de șef de birou): N'am nevoie de serviciile tale, Ghijă! Eu, chiar când s'ar întâmpla să întârzi v'oodată și să găsești „condica” ridicată, nu mă tem de amenzi. Eu am caracter, Ghijă! Am curajul meu! Am opinia mea... UȘIERUL (umil): Mă ertaj! Eu... del... ca prost... FUNCȚIONARUL (mărimimos): Nu-i nimic, Ghijă! Du-te și-ți vezi de treabă... UȘIERUL (eșind): Să trăiți!... (Pauză. Șeful de birou începe să scrie ceva. Pe urmă se intrerupe, d. citându-și ochii în tavan). FUNCȚIONARUL: Ce v'le și cu omul prost! Cum credea el că... (Rămâne, prost, cu vorba „a guri”) Aoleu, că mare dobitoac mă sunt! Aie e, trate! Mă 'ntâlni jos, la ușă, cu pârlițul de Ticănu și... uitei să veni zez condica!... (Sună). UȘIERUL (intrând): Măști sună, don' șef?... FUNCȚIONARUL (Incurcat): Nu... adică, dai Ascultă! Ghijă, vrei să-mi faci tu, un serviciu?... UȘIERUL (cu devotament): La ordin, don' șef!... FUNCȚIONARUL: Atunci... adică mi condica, s'o semnez, că... uită, mai adineori, când venii... UȘIERUL (decolat): Imposibil, don' șef, că veri acuzica don' director, și luă condica la dumnea!... FUNCȚIONARUL (deșperat): Serios?... UȘIERUL: Să mor! Ea încă mi zise așa: Mă Ghijă, iar o să plood azi, cu amenzi!... FUNCȚIONARUL (legănând): Dracul m'a luat!... UȘIERUL (umplându-i un pahar cu apă, dela robinetul din perete): Dar nu face nimic, don' șef. Odată ce d'voastră aueți... se chiamă... ca rajul dv... FUNCȚIONARUL (după ce v' reconfortat cu apa rece, din pahar): Mă Ghijă, fine minte, dela mine: Curajul trece, dar amenda... rămâne. (Lăcrămează, cu capul în mână). Geor Patriok

Calendar

Luni 21 Noiembrie 1932

ORT: Intrarea în biserică a Sf. Fecioara Maria. CAT: Intrarea în biserică a Sf. Fecioara Maria. PROT: Intrarea în biserică. ISR: 22 Cheyan 5693. MUS: 22 Regeje 1351.

TEATRE

OPERA ROMANA: „Relache”. NATIONAL ora 8.30 seara: „Titanic Vals”. REGINA MARIA ora 9 seara: „Apostolul”. VENTURA ora 9 seara: „Floră-reasa”. ALHAMBRA ora 9 seara: „Trăiască Alhambra”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Viciul blond” cu Marlene Dietrich, Herbert Movshall și Cary Grant. TRIANON: „Kiki” cu Anny Ondra, Hermann Thimig, Berthe Ostyn și Paul Otto. SELECT: „Fiul Indiei” cu Ramon Novarro, Madge Evans și Conrad Nagel; „Stan și Bran escroci”. REGAL: „Quick” cu Lillian Harvey și Hans Albers. VOX: „Titanii Cerului” cu Wallace Berry și Clark Gable în limba germană, la 7 și 10 seara revista „Te-săită” și numără de atracții. RIO: „Cocaina” (Au nom de la loi) cu Marcelle Chantal, Gabriel Gaborio și Charles Vanel. ROXY: „Viciul blond” cu Marlene Dietrich, Herbert Movshall și Cary Grant. FEMINA: „Misterele Deșertului” cu Tom Mix. FORUM: „Iubește-mă” cu Maurice Chevalier și Jeanette MacDonald. OMNIA: „Odată dela Varșovia” cu Victor Valconi și „Prin și țigan” cu John Barrymore. LIDO: „Balm” cu Dolly Haas și „Onoare de student”. FRANKLIN A. R. P. A.: „Obrăznicul” cu Wily Fritsch și „Frații Karamazoff” cu Ana Sten, Fritz Kortner. EPISCOPIA A. R. P. A.: „Două tîmii ferice” cu Georg Alexander și „Motivul de divorț” cu Lien Deyers. MARCONI: „Parfumul doamnei negre” cu Huquette ex-Duflos; Jurnal și complotare. LUX (Grivița 196): „Cântecul nopții” cu Jan Kiepura. VOLTA BUZEȘTI: „Cântecul nopții” cu Jan Kiepura, Magda Schneider; Jurnal și comedie. MODEL: „Răsbunarea nelegiuitului” cu Richard Barthelme; Jurnal și trupa Bruno. SPLENDID: „Omul fără nume” cu Werner Kraus; Jurnal și complotare. AMERICAN: „Indrăznețul” cu Hans Albers și „Stan și Bran aventurieri”. ILEANA: „Jonny răpește Europa”; Jurnal și complotare. DICHU: „Liliacul” cu Anny Ondra și Ivan Petrovici și complotare. „MAGIC” (fost „Leonard-Tei”) „Lăcrimi de iubire”, complotare și Fox jurnal și Micky Maus. TOMIS: „Cadeti” cu Albert Biersermann. Trude von Molo etc; Jurnal și complotare. ISBANDA: „Fete în uniformă” cu Hertha Thiele și Dorothea Wieck; Jurnal și cabaret. LYRA: „Inima mea nu-i dată” cu Gustav Frochlich și Lien Deyers; Complotare și jurnal. TERRA: „Blestemul Arului” și „Mu-tul dela manantă” și „Charly Cowboy”; apoi trupa de reviste Costin.

Demonstrația studentească de eri

Studentimea protestează contra persecuției românilor de peste hotare și nedreptății moșilor

Centrul studentesc București, a convocat ieri la orele 4 după amiază întreaga studentime bucureșteană, într'o adunare de protest contra persecuției românilor de peste hotare și nedreptăților făcute moșilor. D. MIHAIL LIVADARU, vice-președintele Centrului, comunică faptul că în consiliul Uniunii — la cererea d-sale — s'a expus chestiunea românilor de peste hotare și a moșilor, primindu-se adeziunile tuturor centrelor la această mișcare. D. COSTACHE, președintele Centrului Central, aduce salutul său protestând împotriva barbarismelor com se față de frații de peste hotare și a nedreptăților comise față de moși. D. avocat EMILIAN, președintele tinereții L.A.N.C., protestează contra pasivității unora dintre diplo mații noștri, în chestiuni vitale ca cea a românilor de peste hotare. Cere solidaritatea studentimii române în mările probleme naționale. D. PORA, președinea federației cercurilor studentesci ardelen, observă tendința de a se înscrie o pagină dureroasă în istoria neamului nostru. Bravi moși, sunt amintimți în existența lor, de către elementele venetice. Ardelenii cari știu sa tacă știu să și reacționeze în caz că nu li se va face dreptate. Persecuțiile contra românilor macedoneni O. ST. FICATA, delegatul studentilor macedoneni, spune că a-pelul pentru frații noștri justifică-nu și gesește în altă parte justiției-nu decât în rândurile studentimii. Vesu trase vin din Macedonia. În orașul Veria, unde sunt peste 15000 de români, s'a început un proces monstru, acuzându-ne și arestându-ne conducătorii comunității românești. E vorba de un asasinat odios comis de un cifer grec, aruncat însă în spatele românilor macedoneni pentru a salva cumva armatae grecești. Neexstănd probe de vinovăție, justu grațea, condamnăm și români macedoneni la 10 ani munită albită a motivat condamnarea învențind fapte ștăne de natura ștăneșă. Ne-am adunat aici — spune d-sa — să cerem, sprijiniți fiind de frații noștri din România-liberă, dreptate pentru cei ce sunt condamnati la Solonic, cari au sigura vină de a se fi născut români.

Problema românilor tinereni

D. FLORESCU FLOREA, din partea șos. stud. timoceni, expune situația trăită de celor 120000 de români din Valea Timocului, lipsiți de școli, biserici și carpi de călură to-mănească. Cere ca statul român să intervină pentru abrogarea legilor făcute de bulgari cu scopul de a lovi în interesele românilor timoceni. În caz contrar guvernul român să apuce același rezim minoritar bulgare dela

Manifestația

După întrunire, studenții au pornit în corpore să manifesteze pe străzile orașului.

Desvli ea bustului

Ion Creangă la Iași

Iași, 20. — Azi dimineață la orele 10, în grădina Copou a avut loc desvelirea bustului lui Ion Creangă. După serviciul religios, a cuvântat d. C. Meissner, fost ministru, predând bustul d-lui primar al orașului, Bogdan, care-l primește, mulțumind pentru această onoare ce se face municipiului Iași. D. A. C. Cuza vorbește despre personalitatea lui Creangă. D. institutor Poloneircu, vorbește în numele asociației învățătorilor și d. Ghibăneanu la fel. D. C. Meissner vorbește de legăturile dintre Creangă și Eminescu. După amiază, asistenta vizitează boicodca dela Ticău, unde a vizitat povestitorul atât de gustat.

Mica Publicitate

Sport

Football

Cross-country

Unirea Tricolor-Lavetius 2-1 (1-1)

Eri s'a disputat pe arena din Obor, meciul dintre cei doi rivali: Unirea Tricolor și Juventus.

Rezultatul a fost favorabil unirii, deși din formația prezentată, lipseau unii titulari, ca și la adversari, Melchior.

Jocul, fără a fi excepțional, a fost totuși acceptabil, atât calitativ cât și în însușirile.

Invinsii au ratat un bun prilej de a înscrie încă o victorie în palmaresul întâlnirilor susținute până în prezent contra oborenilor, lăsându-i întrucoți de gazde.

De ambele taberi s'au pierdut și înșiși, cari deși inteligenți create, n'au fost totuși transformate.

Fazele, ca și inițiativele, au alternat, când în spațiul oborean, când în cel al oaspeților.

Primum punct l'au obținut albaștrii, prin Seifert, care a marcat dela patru metri.

Egalarea n'a întârziat să se producă, Palmer shootând impecabil, încă înainte de sfârșitul reprizei.

La reluare, deși egal de însușiri de frigid care împunea mișcare plină și celor aproape patru sute de spectatori zgribuliți prin peluza mai puțin ospitalieră ca de obicei, unității dintr-o greșală a mijlocașului juvenist, Juscinsky, reușesc punctul victorios prin Seifert, care a urmărit acțiunea.

Eforturile ambelor echipe de a modifica situația, sunt zădărnice de fluierul final al domnului Cadjan, care a arbitrat nehotărât.

La oboreni, Selesi, conștiincios. Fundașii Călărășu, Sucitulescu, în notă. Mijlocașii, Ghermelie și Miora. L'au încadrat acceptabil pe Steinbach, ca de obicei, "directorul" albastru.

Atacul, prin Seifert, cel mai bun echipier, Traian Ionescu, A. Popescu, Ivanov și Baleos, a funcționat normal.

Portarul Crejeanu, un element de valoare, a debutat excelent, în poarta Juventusului. Belitoreanu mai e lent ca aldată. Petrescu, în continuă ascensiune, în timp ce Vogl, n'a fost în forma sa obișnuită. Brandabura mai activ ca de obicei și Juhaz, util. Juscinsky n'a beneficiat de un plasament protector. Din atac, Palmer, Maior II și Fănescu, bine. Dobbo și Figaro mai puțin conștiincioși.

— V. F. —

Campionatul național

Grănicerul Manea și Clubul Viforul Dacia campioni ai României. Galbenii își adjudecă cupa Ion Cămărășescu

Al 14-lea campionat a obținut un deșăvârșit succes Un public numeros, un lot de concurenți serioși și o vreme splendidă au caracterizat a. lergarea de eri.

Victoria individuală nu a putut scăpa excelentului Manea, care pentru a treia oară și-a însușit titlul de campion național, isprăvă unică în atletismul românesc.

Intențiu team al Viforului Dacia urmat de Sp. A. Grănicerul care a prezentat o echipă mai bună ca oricând.

Rezultatele tehnice

1. Manea Ion (A.S.G.) 8 km. 500 m. 29' 25" a
2. Lăpușan (Viforul Dacia) 29' 40" a
3. Comănescu (Viforul Dacia);
4. Velcovici (Stadiul Român);
5. Pșun (Gloria);
6. Gociu (A.S.G.);
7. Cucu (Viforul Dacia);
8. Szilagy (Viforul Dacia);
9. Radu Ionță (Viforul Dacia);
10. Hennich (Stadiul Român);

REZULTATUL PE ECHEPE

1. Viforul Dacia cu 20 puncte, câștigă Cupa Ion Cămărășescu.
2. A. Sp. Grănicerul, cu 31 puncte.
3. Stadiul Român, cu 41 puncte.
4. Gloria, cu 85 puncte.
5. Societatea Sportivă a Poliștilor, cu 101 puncte.
6. Sportul Muncitoresc, cu 131 puncte.

O mențiune bună pentru conducătorii federației de specialitate, organizației federative concursului.



ION MANEA
(Asociația Sportivă Grănicerul)

Al doilea, Lăpușan, a făcut o cursă curajoasă și-a alergat tot la cot cu Manea pe aproape tot parcursul.

Tânărul Comănescu a alergat cursa lui cea mai bună din acest an, ocupând cel de al treilea loc.

Pe echipe, victoria a revenit ex-

Ping-pong

Aurora-Y. M. G. A. 22-21

Probele continuă astăzi

Eri s'au desfășurat în sala asociației Y.M.G.A., probele de ping-pong, din cadrul întâlnirii inter-cluburi. Aurora-Y.M.G.A.

După prima zi, auroriștii conduc la diferență de un singur punct.

Rezultatele tehnice

- SIMPLU DOMNI**
- Bălescu—Petrovici 21-16; 12-21; 22-20; Petrovici—Popp 19-21; 22-20; 21-7; Petrovici—Tunney 21-13; 22-16; Petrovici—Grozăvescu 21-11; 21-14; Petrovici—Bossie 21-18; 21-18; Petrovici—Răzuși, 21-17; 10-21; 21-15; Weinberger—Tunney 21-18; 21-18; Weinberger—Grozăvescu 21-8; 21-15; Weinberger—Bossie 21-14; 20-22; 21-15; Răzuși—Weinberger 18-21; 21-10, 14-21; Rappaport—Bălescu 19-21; 26-24; 21-15; Rappaport—Tunney 21-12; 21-19; Rappaport—Răzuși 21-18; 21-12; Izaky—Bălescu 21-18; 21-13; Izaky—Papp 21-14; 21-11; Izaky—Grozăvescu 21-16; 21-18; Izaky—Bossie 21-18; 19-21; 21-17; Marcus—Tunney 21-17; 21-15; Marcus—Grozăvescu 21-17; 21-12; Marcus—Bossie 19-21; 27-25; 19-21; Bălescu—Calmanovici 21-12; 21-10; Papp—Calmanovici 21-18; 21-16; Tunney—Calmanovici 21-14; 21-17; Grozăvescu—Calmanovici 10-21; 21-11; 21-15; Bossie—Calmanovici 18-21; 21-17; 21-17; Răzuși—Calmanovici 21-8; 20-22; 21-16; Bălescu—Hammer 21-18; 21-17; Papp—Hammer 21-9; 21-8; Tunney—Hammer 21-13; 21-17; Hammer—Grozăvescu 21-19; 21-14; Hammer—Bossie 21-19; 22-20; Răzuși—Hammer 17-21; 21-19; 21-4; Papp—Rozu 24-26; 21-4; 21-4; Tunney—Rusu 21-17; Grozăvescu—Rusu 21-9; 21-15; Bossie—Rusu 21-12; 21-19; Răzuși—Rusu 21-13; 21-16.

DUBLU DOMNI

- Papp—Tunney contra Rappaport—Hammer, 12-21; 21-19; 21-19; Papp—Tunney contra Rusu—Calmanovici, 21-11; 21-9; Izaky—Marcus contra Bossie—Grozăvescu, 21-10; 21-10; Rappaport—Hammer con-

Magazin intern

CERCUL de patinaj București, a fost constituit.

S'a decis în ședința care a avut loc astăzi, ca ședința extra ordinară să aibe loc Vineri 25 Noiembrie 1932, la ora 19 jumătate, în incinta patinarelui.

Hippism

Floreasca

Cu toată vremea rece, publicul a urmărit până la sfârșit programul încredințat al curselor de cai. Nerone, rămas din nou la start după victoria din ajun, a justificat încrederea proprietarului și a dispus confortabil de Hornica și Formosa. Izbanda n'a împriștat însă impresia defavorabilă lăsată în distanță, care a urmărit două zile consecutive exhibițiile unui cal tânăr, de bună calitate.

Răscruce a rezistat și antrenamentul lui Răzvan. A condus pe încăpățănatu Tui și a rămas în fruntea plutonului, respingând un atac tardiv și exilat al lui Jorga cu Tigăna.

În rezultatul tehnic:

PR. TEXEL: Dragoș (Ionescu), Măcriș, Satan.

10 cai. Cota 10: 47, 21, 29, 24.

PR. COCUȚA: Nerone (Ilinea), Hamnica, Foroz.

7 cai. Cota 10: 14, 15, 17.

PR. XENIA: Ciuvică (R. Cristea), Pască, Ninsorea.

4 cai. Cota 10: 25, 12, 13.

PR. FANUTA: Răscruce (Sneșcu), Tigăna, Strană.

7 cai. Cota 10: 75, 31, 23.

Contra concedierii funcționarilor căsătorite

Intrunirea de protest dela Fundație

În aula Fundației Carol a avut loc ieri la orele 11 dim. intrunirea convocată de Institutul cultural în scopul de a se protesta contra intenției guvernului de a se concedia funcționarele căsătorite cu funcționari.

Intrunirea este deschisă de d-na ORTANSA SATMARY, președinta Institutului, care arată că în fața pericolului comun, femeile s'au solidarizat, indiferent de organizația în care fac parte. Se caută a se impune femeilor un numărus clausus nedrept: munca femeilor este o necesitate a vremurilor prin care trecem.

Greutatea câștigării existenței a crelat pentru femei noi condițiuni de trai și nu se poate înfătușa o măsură de guvernământ, o situație de fapt, față de ce sunt chemate femeile să-și spună cuvântul.

O opinie separată

D-na ALICE VOINESCU începe prin a constata că dreptatea trebuie să fie funcția conducătoare a Statului. Constată că răul este în exodul fetelor către funcțiuni O femeie gospodină este mai utilă Statului decât o funcționară. Măsura guvernului este bună pentru că femeile ce vor fi înfătușate din servicii își vor relua locul în gospodărie. Vor eși astfel din viața mecanizată a organismului de Stat pentru a se reînfoarea la căldura căminului.

Problema funcționarismului va fi în viitor pentru femei o problemă de calitate iar nu una de cantitate ca până acum, întrucât vor intra în viața de funcționarism numai femeile cu adevărat pregătite, spre deosebire de situația de astăzi.

D-na CALIPSO BOTEZ, în numele Asociației femeilor funcționare aderă și d-sa la părerea d-nei Alice Voinescu că femeile trebuie să se îndrepte către cămin, iar nu către slujbe. Este o situație într-adevăr anormală azi când toți așteaptă ajutor dela marea antreprenor care este Statul.

Când atâția oameni umblă astăzi gol și flămânzi, nu femeile vor fi acelea care să nu înțeleagă nevoia de sacrificiu din partea tuturor.

Să se facă însă sacrificii de toți indiferent de sex și de situație. Să cerem organizarea vieții economice astfel, ca toți să-și poată câștiga existența. Acesta este programul pentru viitor.

E adevărat că până acum nu a fost vorba de măsuri definitive. S'a cerut un tablou de funcționarele aflate în servicii pentru a se studia chestiunea. Guvernării nu se gândesc în nici un caz la concedierea femeilor cu greutăți familiare.

D-na dr. MEDEA NICULESCU, arată că multe căsătorii de funcționari au avut la bază în momentul încheierii tocmai bugetul care se poate alcătui din contribuția ambilor soți. Concedierea soției din servicii înseamnă distrugerea căsătoriei și transformarea familiei în cuib de tristețe și de boală. Urmările grave cari decurg din această măsură sunt de ordin moral și efectele nu se vor putea constata decât peste mulți ani, când urmașii acestor oameni ce au avut nenorocirea să fie funcționari, își vor blestema soarta.

Remedia funcționării de astăzi, care este exemplul femeii ce doare să muncească, va trebui mâine să umble din casă în casă pentru a-și câștiga pâinea necesară. La acest rezultat vor conduce țările să ajungem?

D-na FILITTI din partea Consiliului național al femeilor române spune că femeia majoră trebuie să muncească. Sunt mulți bărbați cari nu își întemeiază un cămin pentru că femeia nu are resurse de viață.

Rezultatul măsurii guvernului va fi că femeile vor divorța pentru a nu fi concediate din servicii.

D-na moașă EVDOCIȚA SIMIONESCU GEORGIAN, aduce sautut federației salariaților publici și cere revizuirea numerilor ilegal făcute cu adevărat iar nu concedierea femeilor funcționare.

"Hoții la puscărie"

Din partea federației salariaților mai la cuvântul d. ILIEȘCU, care arată că statutul funcționarilor prevede pedeșăa punerii în disponibilitate, dar nu pentru vina de a se fi căsătorit cu un funcționar.

Statul are nevoie de economii, dar nu prin concedierea femeilor. Să fie trimiși la puscărie toți acei ce au furat fanul public, din cauza cărora Statul nu își mai poate echilibra astăzi bugetul. (Aplauze).

VOCI: Afară cumularzii, afară smecuriștii! (Aplauze).

D-na ORTANSA SATMARY încheie intrunirea cerând femeilor din toate grăunțele ca și celor ce încă nu s'au înregistrat în grupările feministe, să se strângă la

Petrole H a h n

contra căderii păruului, contra mătreței și a tuturor defectunilor păruului.

Prescripție de către corpul medical

De Vanzare la: Farmacia, Drogeria, Parfumeria, Salonul de Coafă, etc.

Beradori
marca URS

TACAMUL DOMINANT DE UN SECOL
Repr. București II, Bul. Elisabeta, 20
polt, intrarea Bld. 6, Tel. 365-99
Expoziție permanentă de factururi
argintie și casce, cadouri, etc.

Congresul pensionarilor cefești

Duminică dimineața s'a ținut în sala „Locomotiva” congresul pensionarilor cefești.

D. C. GOROVEI, președintele Asoc. personalului cfr. „Regele Carol I” a expus scopul congresului: îmbunătățirea situației pensionarilor.

D. D. TOMESCU a vorbit despre traul greu pe care sunt siliți să-l ducă pensionarii, din cauză că nu se plătesc la timp pensiile și spune că, atunci când se plătesc sunt neomenos reduse, intervențiile făcute pe lângă autorități vor trebui repetate, pentru că pensionarii au revendicări îndreptățite.

Trecând la modalitatea datorită căreia s'ar putea remedia actuala stare de lucruri — spune că pensionarii trebuie să ceară cu stăruință crearea unei Case de pensii a cefeștilor, care să depindă de Casa Muncii. De altfel, s'a depus și un proiect în Camera, pentru înființarea acestei Case de pensii.

D. GHIULEA spune că dezederatele pensionarilor sunt susținute chiar de ministrul comunicațiilor, — ceace înseamnă că ele vor fi favorabil soluționate.

D. IONITA ȘTEFANESCU aduce laude activității frunțașilor-pensionari și spune că dacă pensionarii vor știe să fie solidari, vor reuși și în acelaș sens, vorbește d. RADULESCU, care aduce saluturi pensionarilor cefești din Brașov.

D. GOROVEI transmite mulțumiri pensionarilor, d-lui general M. Ionescu, director d-ral al cfr.-ului, care, înțelegându-le greu tăgăle, le-a acordat numeroase avantajii.

D. ing. AURELIAN GEORGESCU, reprezentând direcția generală a căilor ferate, urează congresiștilor realizarea doleanțelor.

D. MIRON NICULESCU face un istoric al problemei pensionarilor, exprimându-și nădejdea că ea va fi curând rezolvită.

D-nii TEODOR IONESCU și GH. IONESCU fac apel la solidaritatea cefeștilor activi.

D-nii BUCIUMEANU și STANESCU expun starea omenească în care se găseau pensionarii înainte de război și cea în care se găsește astăzi, — cerând sprijinul presei pentru desăvârșirea revendicărilor lor.

D. PROCA face o critică a feteului în care înțelege Statul să achite de obligațiile sale și protestează împotriva hotărârii de a se achita pensiile la percepții. Citează cazuri — mai ales din provinciile — în cari nu s'au plătit pensii de 6 luni. Viitoarea Casă de pensii a cefeștilor este de abia soluția necesităte.

Citește, apoi, telegrama adresată Suveranului, primului-ministru, ministrilor de comunicații, finanțe, muncă și generalului M. Ionescu.

Moțiunea

Se citește apoi o moțiune, în care se cere: înființarea Casei de pensii a cefeștilor, — ca filială a Casei generale de pensii — la care să fie trecuți toți actualii și viitorii pensionari cefești. Intreaga gestiune, fondurile și subvențiile ce privesc pe pensionarii cefești să fie trecuți noii instituții. Casa de pensii a cefeștilor să fie administrată de Direcția generală a cfr. După promulgarea legii care va prevedea înființarea acestei Case de pensii, să se dispună ca toate reținerile din salarii, precum și celelalte venituri pentru fondul de pensii, să se verse noii instituții.

Apoi, pensionarii cer să se plătească toate restanțele de pensii, până la 31 Decembrie 1932.

Până la înființarea Casei de pensii a cefeștilor, — plata să se facă prin Administrația financiară, iar nu prin percepții.

Desbaterile s'au sfârșit la orele 1 p. m.

Sindicalizarea industriei forestiere

Eri dimineața a avut loc în sala soc. „Progresul silvic” din Capitală o intrunire a exploatareilor și proprietarilor de păduri, a fabricanților de cherestea și a comercianților de lemne — intrunire convocată de Casa autonomă a pădurilor Statului.

A prezidat d. C. P. Georgescu, președintele C.A.P.S.-ului, asistat de d-na Costinescu și Kemeny.

D. ing. C. P. GEORGESCU, președintele consiliului de administrație al C.A.P.S.-ului face o expunere asupra situațiilor grele în care se află astăzi industria și comerțul de lemne al României. Arată că este o necesitate urgentă ca toți factorii interesați în producția, industria și comerțul forestier, trebuie să se asocieze pentru promovarea politicii lemnelui din tara noastră.

Inițiativa convocării de astăzi a fost luată de Casa Autonomă a pădurilor Statului (C.A.P.S.), cu asențimentul domnilor miniștri de domenii și Industrie, cari văd rezolvarea crizei forestiere printr-un sindicat general.

În continuare spune că statutul elaborat de C.A.P.S. referitor la sindicalizarea proprietarilor de păduri, a industriașilor și comercianților de lemne trebuie privit numai ca o bază de discuție și colaborare.

D. ing. COSTINESCU, delegatul „Ugii”-ului, admitând principiul creării sindicatului, se ocupă de proiectul de statut propus de C. A. P. S. și paralelizază în linii generale prevederile acestuia, cu cele pe care le preconizează „U.G.I.R.”-ul.

D. PETRE IOAN, subdirector general al Casei autonome a pădurilor Statului, spune că intenționează aceste instituții este să gospodărească lemnelul, inaugurând o politică serioasă a dezvoltării producției pădurilor noastre și mai ales organizarea v. lorificării lor.

Vorbitorul arată că vederile industriașilor vor fi ținute în seamă, întrucât dorința C.A.P.S.-ului este să armonizeze interesele tuturor,

pentru îmbunătățirea situației sociale. C.A.P.S. ca este proprietar a peste o treime din domeniul forestier al țării, urmărește asanarea stării de azi, dăunătoare pentru toți.

D. ing. ANDREI IONESCU, inspector general silvic, cere ca în alcătuirea sindicatului, să nu se negociească interesele consumatorilor.

D. ing. DUMITRESCU spune că sindicatul va trebui să se ocupe și cu reprezentarea cererilor consumatorilor.

D-sa propune biroului un proiect de statut.

D. colonel MANOLESCU din partea Casei A. S. R. Principele Nicolaș, cere ca și interesele marilor proprietari să fie ținute în seamă.

Mal vorbesc d-nii: Dan Rotmisan (Giurgiu), ing. Antonescu și ing. Ionescu.

D. PETRE IOAN precizează rostul inițiativei C. A. P. S.-ului, care se bazează pe principiul adaptării producției la consum. Concurența nu va mai exista, din cauza felului cum va fi dirijată activitatea Sindicatului.

Trecând la însuși rostul Casei autonome a pădurilor, arată elementele care au concurat la activitatea pe care a fost nevoită s'a desfășoare această instituție.

Punctul actual de vedere al C. A. P. S.-ului este o stabilizare a prețului lemnelui. Acest principiu va prezida și organizarea producției, pe care o preconizează.

D. C. P. GEORGESCU propune închiderea discuției și alegerea comisiunii care să discute normele pe baza cărora se va constitui Sindicatul.

Intrunirea ia sfârșit la orele 2 p. m.

Venus la Ploești

Venus Prahova 2-2 (2-1)

PLOEȘTI 20. — Azi au jucat în localitate, caupioni naționali de fotbal.

Lipsiți de serviciile a trei echipe, Ștrușca, Bărbulescu și Volodica Nicov, a căror indisponibilitate a descompus trei compartimente, bucurăstienii au furnizat totuși o pară merituoasă.

nu a fost lovit la cap, cu prilejul marșării primului punct.

D. Ionescu-Toppé, a arbitrat mulțumitor, următoarele formații:

VENUS: Lăpușeanu, Svetcowsky, Stanciu, (Motoroiu), Radu, Actis, Eisenbeiser, Dumitrescu, Perea Vălcov, Colea Vălcov, Mircea Nicolaescu, Motoroiu (Stanciu).

PRAHOVA: Daucher, Barasch, Ionescu, Popescu, Vasilescu, Mueller, Obretcovici, Rheingruber, Georgescu, Tarzan, Niculescu, Preda.

S'a remarcat, la Venus: Lăpușeanu, Svetcowsky și Actis, iar dela localnici, Daucher, Barasch, Ionescu, Rheingruber și Preda.

Reștul au dat deplină satisfacție.

Venusistul Mircea Nicolaescu, a beneficiat de o reînnoire remarcabilă.

CLUJ, 20. — (Prin telefon). — Ultimul match al stagiunii, contând pentru divizia națională, a revenit universitarilor, cari au dispus la limita de P. G. M. T.

Timișorenii s'au comportat satisfăcător.

În urma acestui rezultat, clasamentul seriei B, se prezintă astfel:

Venus 6 4 1 1 19: 7=9
Universit 6 4 1 1 11: 7=9
Div.Hij UvDDH k5U: snrdl anen
N. A. C. 6 4 0 2 19:13=8
Unirea Tric. 6 2 2 2 13:15=6
R. G. M. T. 6 2 1 3 7:10=5
A.M.E.F.A. 6 2 0 4 11:19=4
Brașovia 6 0 5 5 5:14=1

(a=matchuri jucate; b= câștigate; c=medecie; d=pierdute; e= goluri marcate; f= primite; g= puncte).

Divizia națională

Universitatea-R. G. M. T.



COLEA VALCOV

Ambel echipe au jucat însuflețit, ploștenii reușind chiar, numai sub acest aspect, să-și întrecă adversarii. Scorul a fost deschis de către Peta Vălcov.

Cel de al doilea punct a fost înscris de Barasch, în propria-i poartă, fiind jucat de Ștefan Motoroiu.

Preda și Rheingruber au obținut punctele egalizatoare.

Portarul internațional, Lăpușeanu.

Rezultatele de eri din țară și străinătate

In țară

ORADEA.
N.A.C.—Stăruința, 1-0 (0-0).
Match jubiliar, aniversându-se o mie de întâlniri.

Unul punct a fost obținut de Ronay, în cel de al 56-lea minut. Wap' dela Stăruința, i-a fracturat gheorul lui Sternberg (N.A.C.), 20 de minute dela începutul jocului.

P.T.I.—Întelegerea, 3-0 (3-0).

Cart. II.—Sommogy, 3-1 (2-0).

Nemzetk—Kispest, 2-1 (2-0).
Soroskar—Szeged, 1-0 (1-0).

MISKOLCZ.

Atia—Bocskai 1-0 (0-0).

VIENA.

Viena—F.A.C., 3-1.
Austria—Rapid, 2-1.
Admira—Hakoah, 1-0.
Waker—L.bernas, 2-1.

În urma acestor rezultate, Viena e în fruntea clasamentului primei ligi profesionale.

TIMIȘOARA

Pentru competiția dotată cu cupa Hutchinson, la care participă toate echipele din localitate, a cărei finală se va desfășura la 25 Decembrie, s'au pregărit următoarele rezultate:

Electrica—Banateul 4-0 (2-0).
Reșd—Kodina 2-0 (0-0).
Unio—Vulturii 2-0 (1-0).
Patria—Venus 4-0 (1-0).

Rugby

Matchurile de eri

Rezultatele tehnice

ONOARE
Sp. Studențesc—T.C.R. 11-0 (3-0)
R.C.B.—Arsenal 3-0 (0-0)
P.T.T.—Vif., Dacia 0-0.

CATEGORIA II

R.C.B.—Arsenal 3-3

CATEGORIA III

Arsenal—C.F.R. 12-6.

Box

Covaci în străinătate...

ZURICH. — Boxeurul român, Georgehe Covaci, fost campion național de categorie ușoară, a boxat la Zurich în vingând la puncte pe germanul Dan Schmik.

...și Fulea la Craiova

CRAIOVA 20. (Prin telefon). — Campionul național de categorie mijlocie, Mihail Fulea, a boxat aseră în localitate, dispunând prin abandon în cea de a treia repriză, de Rogovean.

INFORMAȚIUNI

Astăzi fiind sărbătoare, autoritatea nu lucrează. Deasemni și Partinamentul este închis.

PATINAJUL OTTETELIȘIANU s'a deschis

Biroul pentru prezidarea alegerilor viitorului comitet al societății studenților în drept anunță că depunerea candidaturilor va începe în ziua de 21 Noiembrie a. c. ora 9 a. m. și va continua până Marți 22 Noiembrie orele 9 seara, când biroul va fi în închis.

Candidaturile se vor face pe *Scrutin de listă*: pentru depunerea candidaturilor nu se va percepe nici o taxă.

Votarea va începe Miercuri 23 Noiembrie ora 10 și va ține până la ora 18, în sala cantinei Gutemberg.

Ministerul instrucțiunii a dat o decizie prin care stabilește că nu mai pot fi numiți directori de școli primare membrii corpului didactic cari au împlinit 34 ani de serviciu.

Reducerea serviciului militar în Portugalia

LISABONA, 20. (Rador). — Guvernul a hotărât ca termenul serviciului militar să fie redus la 10 luni, pentru toate armele.

Citiți
Mica Publicitate

Ultima Oră

S'au pus bazele partidului radical-tărănesc

Senzaționalele declarații făcute de d. Grigore Iunian în congresul dela Câmpulung-Muşcel

CAMPULUNG, 20. — Azi s'a ținut, în sala cinematografului „Splendid“ o grandioasă întrunire publică, convocată de d. Grigore Iunian, în vederea punerii bazei partidului radical-tărănesc.

Au vorbit d-nii: D. A. Vidulescu, fost deputat și senator, președintele

adunării, prof. Rom. Onofrei, Gică Stelănescu fost deputat, avocat Dumitrescu Colțescu fost avocat R. Dămlăce, av. D. Vărnăv-Brăila, Vlad Dumitriu-Covurlui, Numaș Protopopescu-Satu Mare, Nicolae Mischie deputat de Gori, dr. Păcurar-Căliacra, prof. Mitu.

când a fost știrbit. Acesta este lucru de om nebun? La Geneva s'a spus că îndreptarea stărilor generale nu va veni decât atunci când se va ajunge la nivelul prețurilor din 1928.

D. Mironescu vede o îndreptare în executarea datoricilor.

Cine și cum se va compăra?

CONVERSIUNEA

D. Mironescu e conservator bătrân, dar s'a schimbat vremea. Trebuie dărâmate creanțele. Conversiunea a încercat să se apropie de această soluție. D. Argetoianu a aplicat-o. D. Mironescu a rotunjit-o. În instituția înaltă a justiției n'a admis-o ca fiind neconstituțională. Târziu nu mai poate merge înainte. Descătușarea politicii este chiar putinta de viață.

M'am despărțit de vechii prieteni, urmat de injurii și glumele lor și sunt răsplătit azi de dragostea dvs.

VREMURI NOI

A venit vremea ca șovăile să nu mai fie îngăduite.

Care e soluția întelepților? Să ni se spună răspicat și neîntârziat. Noi mergem pe drumul pe care am plecat la 1919. Cine a abdicat dela program? Geneva ne oferă un ajutor pe baza unui buget echilibrat cu perspectiva unei însănătoșiri dela sine a vieții noastre economice.

CONCURS FINANCIAR, NU TEHNIC DIN PARTE SOC. NAȚIUNILOR

Dar noi tocmai pentru a ajunge la bugetul echilibrat și la regenerarea vieții economice avem nevoie de concursul nu tehnic ci financiar al Genevei.

E întocmai ca doi oameni cari se urmăresc într'un cerc, fără să se poată ajunge.

O LUPTA PE VIAȚĂ ȘI PE MOARTE!

În clipa aceasta sunt adunați la București oameni ai tuturor partidelor politice, chemați de cel mai proaspăt senator guvernamental, d. Virgile Filipescu, pentru constituirea frontului de apărare împotriva bolșevismului economic.

Acolo toți vor stăruia în a menține prin orice mijloace situația dezasturoasă creată țării prin fixarea teului la cursul ridicat.

Nol, aici, din contră urmărim politica ridicării valorii bunurilor și a muncii. Căci două lumi, două gânduri. O luptă pe viață și moarte începe! Una pentru menținerea stabilității, alta pentru apărarea existenței și propășirea acestei țări.

Am convingerea că cel conștient de munca lor se vor alătura cu entuziasm spre a îngroșa rândurile noastre.

Acțiunea noastră are un unic scop de a veghea la ridicarea claselor producătoare ale acestei țări, ce sunt într'un complex marasm.

Pornăți deci la muncă îmbornățiți de entuziasmul dvs. și vă asigur că mișcarea noastră pornită cinstiți și va ajunge țelul curând și în tot cazul mai devreme decât crede a ceea adunătură de partide dela Forum.

Intrunirea s'a terminat la orele 5 d. a. într'un entuziasm de nedescris. A urmat apoi un banchet de 200 ta-

N. P. BERLIN, 20. (Tel. part.) — Zla-

Știri politice

Situația financiară

D. Virgil Madgearu, ministru de finanțe va face azi preslei o expunere asupra situației financiare și asupra măsurilor ce trebuie luate pentru asigurarea echilibrului bugetar.

Reorganizarea taxelor de consumație

Prin reorganizarea monopolului alcoolului, taxele de consumație vor fi luate de sub conducerea direcției monopolului și trecute la ministerul de finanțe cu o direcție aparte care va avea în administrația sa aceste taxe precum și taxele pe spectacole și automobile.

Această direcție va avea și sarcina de a conduce serviciul referitor la bănturile nemonopolizate.

Reorganizarea impozitelor asupra produselor petroliere

Comisia înscrînă de ministru de finanțe pentru reorganizarea taxelor percepute la produsele petrolifere și-a terminat lucrările prin alcătuirea unui proiect care actualmente este revăzut de d. Virgil Madgearu.

Cum se va desfășura sesiunea parlamentară

O săptămână animată. Suveranul și situația finanțelor publice. Când se va discuta bugetul

Situația politică, deși avem un guvern relativ nou și oarecum la începutul activității sale, este, oricât s'ar spune, neclară. Fîldeică, într'adevăr, pe deoparte această activitate este menită să se izbească în viitor, așa cum se izbestă și astăzi, de cele mai mari dificultăți, create de împrejurările vitrege actuale, iar pe alta, raporturile dintre guvernul național-tărănist și partidul național-tărănist sunt perfect puse la punct, ultima criză ministerială, cu soluția ce i s'a dat lăsând carearea răceală între guvern și Parlament.

EXPOZEUL D-LUI TITULESCU

În această din urmă privință, socotim drept foarte interesant expozeul asupra politicii noastre externe cu referire specială asupra șanselor pactului de neagresiune româno-sovietic, expozeu pe care d. Titulescu urmează a-l face în cursul acestei săptămâni, poate chiar mâine sau poimaine.

Sau acest prilej, este fără îndoială că ministrul nostru de Externe nu se

va mărgini să-și fixeze politica internațională, ci va căuta să lămurească și situația d-sale în actualul guvern, față de partidul și parlamentul național-tărănist.



D. N. TITULESCU

Pe această cale, d. Titulescu va putea să răspundă și vehementei interperetări, pe care i-a adresat-o d. Iorga în Senat.

O SAPTAMANA PARLAMENTARĂ VIE

Dar nu numai expozeul d-lui Titulescu va anima această săptămână parlamentară — așa, reușea la patru zile, cum a fixat-o d. Iuliu Maniu — ci atacul, pe care d. Iorga îl va da în Senat, împotriva d-lui Gusti, când își va desvolta interpretarea anumitor ministruilor Instrucțiunii publice.

Pe de altă parte, problema conversiunii, după sentința Casației, prin care legea Argetoianu pentru asanarea dezvoltării agricole a fost declarată neconstituțională, va da deasemenea naștere unor noul și interesante discuții în Parlament.

Guvernul va trebui să-și

spună cuvântul, dacă, pe nă în cele din urmă, nu va aduce poate chiar săptămâna aceasta proiectul de lege interpretativ, ce s'a anunțat, pentru liniștirea spiritelor, agitate, pe tema acestor noul complicațiuni ale inextricabililor probleme a conversiunii.

DESBATEREA BUGETULUI

Dupa cum se știe, consiliul de ministri, adoptând întru totul punctul de vedere al d-lui Virgil Madgearu, ministrul finanțelor, a hotărât ca anul bugetar viitor să înceapă la 1 Aprilie 1933, în loc de 1 Ianuarie, ceea ce înseamnă o proiect bugetului general al Statului va fi adus abea în a doua parte a sesiunii, după Crăciun, probabil prin Februarie.

Totuși, întreaga chestiune bugetară va fi fără îndoială atacată de opoziție, în special de liberali, și zilele acestea, uneor dezbateri interesante.

AUDIENȚELE LA SUVERAN

Între timp, lumea politică este preocupată de audiențele șefilor de partide la Suveran. După câte se transpiră până acum din aceste audiențe, care vor urma și în cursul acestei săptămâni — că urmează să fie primit d. George Brătianu — reese că Suveranul va informați asupra punctului de vedere al partidelor în ceea ce privește situația economică și financiară.

Se pare că Regele dorește să realizeze — pe lângă diația Sa — o înțelegere între opoziție și guvern în ceea ce privește cele trei puncte esențiale ale programului de redresare economic-financiară a Statului: reorganizarea serviciilor publice, „bugetul ridicabil“ pe 1933—1934 și de laborarea cu Geneva.

Criza politică din Germania

Atitudinea dărză a hitleriștilor

BERLIN, 20. (Tel. part.) — Oficiul hitlerist „Voelkischer Beobachter“, după audiența lui Hitler la mareșalul Hindenburg, a publicat astăzi un articol de fond sub titlul „Nici o măsură luată pe „guvern“. În acest articol este scris: „guvernul von Papen a demisionat târziu, dar nu prea târziu, dacă demisia lui deschide drumul pentru o guvernare în adevăr nouă. Pentru această guvernare nouă sunt necesare atât mijloace noul cât și oameni noul. Papen cu guvernarea sa, a dovedit că a trecut ceasul experimentelor și măsurilor luate pe jumătate. Autoritatea guvernului depinde de încrederea care ei o are în sânul poporului german.

Voturile poporului au indicat clar, cine are încrederea sa. Iată de ce acum a sunat ceasul. Că Hitler trebuie să fie numit cancelar. Numai guvernarea partidului hitlerist poate înlătura bolșevismul poporului german. Dacă și acum adevărul acesta va rămâne de neînțeles, atunci nici un guvern german de boșevizare și poporul sovietizare.

„Welt am Abend“ anunță că Hitler a declarat către mareșalul von Hindenburg, în audiența sa de ieri, că imediat după venirea sa la putere el va dizolva partidul comunist și va stăvili sub toate orice mișcare muncitorească.

Naționaliștii germani îi vor cancelar pe generalul von Schleicher

BERLIN, 20. (Tel. part.) — Șeful partidului național german Hübner și înștitat pe mareșalul von Hindenburg, că partidul său optează pentru un guvern prezidențial cu participarea reprezentanților partidelor politice și sub președinția unei personalități neutre.

D. Hübner a recomandat pentru postul de cancelar pe d. Bruch, comisarul guvernului în Prusia, sau pe generalul von Schleicher, ministrul apărării naționale.

Industriașii germani sunt în schimb pentru Hitler

— Astăzi toate ziarele industriale mari din Germania insistă pentru numirea lui Hitler în postul de cancelar, arătând, că, venind la putere partidul hitlerist se va radicaliza. Contrar din nou vor începe grevele și actele teroriste.

Manifestații revoluționare la Berlin

BERLIN, 20 (Tel. part.) — Aseară, în diferitele cartiere ale Berlinului muncitorimea a organizat demonstrații contra regimului actual întonând cântece revoluționare. Pretutindeni poliția a șarjat mulțimea. Sunt efectuate arestări în masă.

Guvern Hitler-Goering-Schleicher

BERLIN, 20 (Tel. part.) — În cercurile hitleriste se afirmă că în noul guvern al Reichului Hitler va fi numit cancelar, președintele Reichstagului actual cap. von Goering va fi numit vice-cancelar și ministru de externe, și gen. von Schleicher va rămâne la post. Șeful de ministru al apărării naționale.

Dezordini comuniste în Austria

VIENA, 20. (Radior). — Comuștii au ținut azi o întrunire la Linz, cu toate că poliția interzisese această manifestație. Comuștii înțenționau ca apoi să facă un marș în fața sediului orașului. Poliția a împiedicat formarea cortegiului, făcând 87 de arestări.

Cuvântarea d-lui Iunian

D. GR. IUNIAN luând cuvântul, spune:

„N'am venit în mijlocul dvs. ca să mă lupt cu un om ci am venit ca să vă expun crezul meu și să vă întreb dacă socotiți că avem datoria să luptăm împotriva unui sistem.

Am fost surprins în această luptă de două publicații, una o scrisoare împărțită a fostului meu prieten politic, Ion Mihalache și al doilea, un manifest al organizației național-tărăniste de Muscel, prin care atacurile la persoane n'au fost deloc încredințate.

Nu cred că e nevoie ca dvs. să puneți în câmpul persoanele deonarte și de altă.

Eu am socotit organizația partidului național-tărănesc ca o tovarășie, nu ca o asociație de persoane chemate să-și împartă binefacerile puterii.

M'am despărțit dintr'o organizație politică pentru că nu am respectat programul pe temeiul cărui v'a reclamat încrederea. D. Mihalache a socotit necesar să trimită prietenilor săi din Muscel o scrisoare prin care arăta că legăturile de prietenie dintre mine și domnia sa n'au încetat.

E o necuviință sau o glumă proastă!

Am demisionat din partidul național-tărănesc la 11 Octombrie și biroul partidului nu era chemat nici să-mi primească demisia nici să o respingă, ci pur și simplu să la cunoștință de ea.

PENTRUCE CONGRESUL S'A ȚINUT LA C-LUNG

Domnilor, să ne întrebăm de ce ne-am adunat aici în județul în care face politica d. Ion Mihalache.

E o chestie de politică și apoi am socotit că e mai bine să ne întâlnim acolo unde rezistența la încercări va fi mai grea și deci în județul Muscel, unde a început mișcarea țărănească și unde au fost înfăcșurate suferințele pentru lupta grea a partidului național-tărănesc, de către fostul meu prieten, d. I. Mihalache, aici zic, dacă curvântul meu va avea crezare înseamnă că sunt pe drumul cel drept.

Și această manifestație caldă ce ați făcut s'o dați chemaștrii noastre arată că suntem pe calea cea bună, cea dreaptă.

NOUL PARTID RADICAL TĂRANESC

Fiindcă d. Mihalache se arată grăbuit cu ea aș lucrarea sa m'adăpostesc sub mantaua prieteniei sale politice sau sub firma partidului de care m'am despărțit, pentru a vă câștiga încrederea, eu v'vă să-l înțeleg și să vă rog pe d-voastră să fiți nașii noului partid care se va înființa radical-tărănesc.

În clipul acesta orice neînțelegeri asupra rosturilor deosebiri ce le avem noi nu mai e o păcănă.

Ce vrem? De ce am plecat din partidul național-tărănesc? Volem să reînchezăm forța politică ce ați creat-o în 1919 și cu sacrificiul ați crescut-o dealungul anilor, cu atâtea greutăți, până în 1928.

Volem să reînchezăm această forță politică, pe temeiul programului întocmit pe vremuri de partidul național-tărănesc și pe care partidul național-tărănesc l'a trădat și l'a părăsit. Am avut prilejul să discut în parlament și să lămuresc care e punctul meu de vedere, care a constituit un apel la care au răspuns organizațiile prezente.

SUSPENDAREA PLAȚII CUPONULUI EXTERN ȘI RESTABILIZAREA

Am ridicat cu acea ocazie cele două mari probleme, accentuând asupra nevoiei de a înlesni învierea economică, cu două plașuri: APLICAREA Suspendării PLAȚII CUPONULUI EXTERN ȘI RESTABILIZAREA.

era o nebunie, azi este o operă mai înțeleasă?

Cred că nu e departe timpul când să se recunoască că e o operă mare ce urmărim noi.

Am avut grijă ca prin călcarea punctului din program să fac o lege contra alarmismului. Dacă acțiunea noastră e criminală, cer acestor domni să facă uz de ea.



D. GRIGORE IUNIAN

Nu mă vreau folosi de imunitatea mea parlamentară. Am însă convingerea că nu voi îndrăzni.

În loc să examineze o problemă cu răzgere de inimă, se mărginesc să insulte!

CELE DOUA CONCEPȚIUNI DIN GUVERN

Sunt laj'n față, două concepțiuni: Una reprezintă de d. Mironescu. Și alci un lucru curios. D-lui Mihalache nu-i plac conservatorii când sunt de nuanță filipescă și îl plac când sunt de nuanță tachistă, pentrucă, cu d. Mironescu se împacă foarte bine; așa de bine încât a-i spune că cu aceia căldură cu care-i sprijină pe d. Mironescu, sprijină și programul partidului național-tărănesc.

În definiția d. Madgearu are un program în chestia Genevei; d. Titulescu altul; d. Șuța e contra conservării; d. Mihalache însă s'a pus de acord cu toate programele și când ai diferite programe poți rămâne nesovăitor pentru a sluji toate programele.

Greutatea e să rămâi nesovăitor când ai numai un singur program.

STABILIZAREA E CAUZA RAULUI

Să vedem cu ce s'a abătut din program. Situația țării e foarte grea. Ea e lămurită prin situația jalnică a gospodăriilor țecăruia dintre d-voastră.

Întrebăm ce reprezintă avutul d-voastră de azi față de acela de acum patru ani? Contrastul e îngrozitor de mare! Cine e vinovat de aceste stări de lucruri grave?

D-voastră? Eu cred că nu! Nu au scosut bunurile, a crescut banul care era slab în 1928, când ați întreprins o cumpărare de pământ, ați făcut un imprumut. De unde vine raul? Dacă doctorii de la Geneva ar vrea să fie cinstiți, chemați de guvern, ne-ar arăta cauza raului care nu e decât stabilizarea scăzută a leului. Averea d-voastră a fost sfărțecată în folosul unei sigure categorii: băncile, care nici ele n'au o situație mai bună. Dacă nu s'a văzut aceasta din vreme, trebuie să le vedem acum. În bugetul în care se ogliundește mizeria generală ce se încăpătescete mai întâi? Salariile? Pensile? Admiistrația sau cuponul străin?

De unde acum economii în buget? Avem nevoi cari se țin cu parale și să avem de unde să tăem?

Expertii s'a ne mai slăbescă un timp cu plata datoricilor. Dar străinii aceștia nu nunt oare vinovații de starea în care ne aflăm noi? Nu au pus opreliști mari, vama? 70 mil lei la vagonul de grâu?

Cu ce drept ne pot opri de a îngrijii noi de nevoile țării noastre? E rușinos a nu plăti datoricilor zicemienții noștri politici, dar de ce nu zic la țel jugoslavii, greci, englezi, belgieni, francezii, germanii? Ce ne trebuie? Să dăm lucrurilor o legătură cu banul, ca atunci

Un groaznic accident de automobil lângă Azuga

Un mort și trei grav răniți

PREDEAL, 20. — Un grav accident de automobil s'a întâmplat azi dimineața la orele 4.30, în următoarele împrejurări: Automobilul nr. 1588 Brașov, ce venea cu viteza mare dinspre Azuga, din cauza unei manevre greșite a șoferului, s'a lovit de parapet, sfărâmându-se complet.

La sechetele persoanele ce se aflau sub dărâmături, trecătorii întâmpinați au sărit imediat în ajutor, scoțând de sub ele patru persoane oribil zdrobite.

Numele lor nu-l posez-dăm încă. Au fost transportate însă, imediat la

spitalul din Azuga. Pe drum însă, una din victime a încetat din viață.

Celelalte, deși li s'au dat îngrijirile necesare, sunt într'o stare desnădăjduită.

Autoritățile au plecat la fața locului pentru a face suvenita anchetă.

Conferința economică mondială nu se mai ține?

LONDRA, 20. (Radior). — Zlaur „Sunday Express“ anunță că proiectata conferința economică mondială ar putea să fie abandonată întrucât „numerosa personalități, printre care și d-l Mac-Donald, par să creadă că ea nu va fi de nici un folos“.

Kamenev și Zinoviev au trădat pe soția lui Stalin

BERLIN, 20. (Tel. part.) — Se confirmă știrea că Aliieva, soția lui Stalin, s'a sinucis. Din Moscova se redau amănuntele următoare: în sedința biroului politic unul din membri a observat lui Stalin: „D-ta vezi trădarea președintelui și nu vezi nimic în ceea ce privește propriu“.

Stalin indignat a cerut imediat explicarea aluziei făcute. Atunci Aculov, președintele G. P. U-ului a confirmat, că Zinoviev și Kamenev, la interogatoriul luat, după arestarea lor, au declarat că nu e o crimă de a aparține de aripa stângă a partidului comunist. Cu toate că aripa stângă se află în opoziție cu regimul rezastrous, adaptat de Stalin, totuși chiar soția sa Aliieva a aderat la mișcarea opoziționistă, fiind convinsă că salvarea Rusiei Sovietice și chiar salvarea lui Stalin însuși se află în modificarea regimului actual.

Stalin revoltat a dat ordin de a se percheziționa imediat vila din Gorki, unde locuia Aliieva. Când agenții G. P. U-ului au sosit la locuința sa, Aliieva a întrebă, dacă soțul său știe ceva despre această percheziție? Agenții G. P. U-ului au răspuns că percheziția se face din ordinul dat personal de Stalin. Aliieva a spus, că va telefona soțului său. Agenții au răspuns că după terminarea perche-

zității ea va fi arestată și n'au vrea să facă convorbiri telefonice. Aliieva a trecut în dormitor, a luat revolverul și a tras. Două gloanțe au atârnat în piept. Rănită mortală Aliieva a fost transportată la spital. A doua zi, cu tot ajutorul medical dat, a încetat din viață.

Generalul Ba bo pregătește un sbor orizontal deasupra Atlanticului

ROMA, 20. (Tel. part.) — Generalul Baibo, ministrul de aviație, pregătește un sbor orizontal în America de Nord, deasupra oceanului Atlantic. La sbor vor participa 20 hidroavioane italiene. Sborul va dura 2 luni și va fi înținat în 11 etape, acoperind în total 30.000 kilometri. Startul va fi la Orbetello. Prima etapă Orbetello-Louara, a doua Londra-Scotia, a III-a Scoția-Islanda, a IV-a Islanda-Groenlanda, a V-a Groenlanda-Labrador, a VI-a Labrador-Chicago, etc.

În această expediție aeriană va participa și prietul d'Aosta. Soția lui, fostă principesa Anna Orlean, a cerut permisiunea lui Mussolini și generalului Baibo de a se descesemeni parte la acest sbor împreună cu soțul său.

Revoluția în Mongolia Sovietică

BERLIN, 20 (Tel. part.) — În Mongolia, ținutul care se află sub protectoratul sovietic, a izbucnit revoluția naționalistă. Guvernul sovietic a fost răsturnat. Toți ministrii au fost arestați de revoluționari. Reprezentanții Sovieticilor și ofițerii sovietici au fugit din Mongolia spre Siberia.

Cita spre Urga pentru cucerirea Mongoliei. Amănunte lipsesc, fiind că toate comunicațiile cu Mongolia revoluționari sunt întrerupte.

Mongolia exterioară are suprafața de 2.300.000 kilometri pătrați și populația băștinase e de 1.200.000 suflete. Mongolia exterioară este situată între Mongolia interioară, China, Manchuria și Siberia. Din anul 1923 se află sub protectoratul Uniunii Sovietice, care a dus politica de anexarea acestei țări cu bogățiile naturale. În anul trecut Rusia sovietică a încheiat cu Mongolia exterioară o convenție militară și-a trimis ofițeri din armata roșie ca instructori pentru armata mongolă.